

УДК 343.1

В. П. Зайцев

*старший преподаватель кафедры уголовного процесса
Академии МВД Республики Беларусь*

И. Ю. Бернацкий

*курсант 3 курса факультета криминальной милиции
Академии МВД Республики Беларусь*

ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ, СОВЕРШЕННЫХ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ ДО ВОСЕМНАДЦАТИ ЛЕТ

Преступления, совершаемые лицами, не достигшими 18 лет, являются одной из существенных социальных проблем Республики Беларусь. Несмотря на принимаемые государством меры по профилактике, предупреждению и пресечению преступлений, динамика совершенных ими преступлений позволяет говорить о продолжающихся девиантных процессах, которые имеют место в подростковой среде.

Согласно данным судебной статистики, в 2021 году за совершение различных преступлений осуждено 874 несовершеннолетних, что на 44,5 % больше, чем в 2020 году, в котором осуждено 605 лиц. Превалирующими преступлениями, совершаемыми несовершеннолетними, являются: преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности, за которые осуждено 502 несовершеннолетних. Из них наибольшее число лиц осуждено за кражу (ст. 205 Уголовного кодекса (далее — УК) Республики Беларусь) — 328 лиц, за грабеж (ст. 206 УК Республики Беларусь) — 49 и за разбой (ст. 207 УК Республики Беларусь) — 3, за вымогательство (ст. 208 УК Республики Беларусь) осуждено 2 несовершеннолетних, за мошенничество (ст. 209 УК Республики Беларусь) — 19 и за хищение имущества путем модификации компьютерной информации (ст. 212 УК Республики Беларусь) — 44 [1].

Стоит отметить, что в последние годы меняется и структура преступности лиц, не достигших 18 лет: «классические преступления» (кража, грабеж, хулиганство и т. п.) совершаются реже, однако возросло число «киберпреступлений». Так, за 2020 год за хищение путем использования компьютерной техники было осуждено 25 несовершеннолетних, а за 2021 год — 44 [1].

В настоящее время порядок производства по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до восемнадцати лет, регламентирован гл. 45 Уголовно-процессуального кодекса (далее — УПК) Республики Беларусь, а также иными нормами, структурно расположенными за рамками главы 45.

Вместе с тем в случае, если в производстве по уголовному делу несовершеннолетний участвует в качестве свидетеля либо потерпевшего, следователь вынужден обращаться к отдельным нормам, расположенным в различных главах УПК Республики Беларусь.

Факторами, обуславливающими выделение производства по уголовным делам о преступлениях, совершенных подростками, в особый вид выступают возраст и социально-психологические особенности лиц, наличие взрослых и иных подстрекателей к совершению преступления, особенности интеллектуального, волевого и психического развития, в силу которых рассматриваемые субъекты не в полной мере, а иногда и вовсе не могут обеспечить эффективную защиту своих прав и законных интересов.

В целях более детального анализа исследуемой проблематики представляется необходимым определить понятие производства по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до 18 лет. На сегодняшний день в науке существует множество дефиниций рассматриваемого производства, каждая из которых по-своему отражает его сущность.

М. М. Якубель рассматривает *производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними*, как установленный уголовно-процессуальным законом порядок деятельности по уголовным делам о преступлениях лиц, не достигших на день их совершения 18-летнего возраста, обусловленный социально-психологическими особенностями несовершеннолетних и направленный на создание и обеспечение дополнительных гарантий их прав и законных интересов. При этом отдельное внимание акцентируется на том, что данное производство представляет собой совокупность специальных правил, которые дополняют общий порядок ведения уголовного процесса. Ключевыми из этих правил являются: расширенный перечень обстоятельств, подлежащих доказыванию; возможность выделения уголовного дела в отношении несовершеннолетнего в отдельное производство; особый порядок применения задержания и мер пресечения; специфика вызова несовершеннолетнего в орган, ведущий уголовный процесс; особенности процедуры допроса; возможность удаления несовершеннолетнего из зала судебного заседания; более широкий перечень вопросов, разрешаемых судом при постановлении приговора [2].

В. Л. Белоносов указывает, что анализируемое производство — это снабженная дополнительными гарантиями процессуальная форма производства в отношении субъектов, не достигших на момент осуществления преступного деяния 18 лет, предназначенная для более полного обеспечения их прав и законных интересов [3].

Схожей точки зрения придерживается и российский ученый А. В. Смирнов, который рассматривает порядок производства по делам несовершеннолетних как общий порядок процесса, снабженный дополнительными гарантиями прав и законных интересов несовершеннолетних [4].

В. В. Вандышев определяет *производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до 18 лет*, как урегулированную уголовно-процессуальным законом и базирующуюся на общих правилах (принципах) уголовного судопроизводства специфическую форму правоотношений и деятельности участников судопроизводства, обусловленную характером и степенью тяжести преступлений, социально-правовым статусом либо социально-психологической и психической характеристикой лиц, подлежащих уголовной ответственности [5].

Таким образом, каждый ученый, определяя понятие исследуемого производства, обращает внимание на отдельные его особенности. Тем не менее отмечается, что порядок производства является общим, однако в отдельных случаях, предусмотренных УПК Республики Беларусь, применяются специальные нормы, которые создают дополнительные гарантии прав и законных интересов лиц, которые, в связи с психофизическими особенностями, не способны так же эффективно, как и совершеннолетние лица, отстаивать свои интересы в уголовном процессе.

Ведя речь о значении производства по уголовным делам о преступлениях в отношении лиц, не достигших совершеннолетия, стоит отметить, что для данной категории граждан особый порядок производства следственных и иных процессуальных действий является гарантом соблюдения их прав и законных интересов. Кроме этого, стоит обратить внимание, что наличие такого института свидетельствует о том, что законодатель Республики Беларусь, с одной стороны, порицает совершение несовершеннолетними преступлений, а с другой — принимает во внимание психофизические особенности несовершеннолетних и предусматривает ряд процессуальных гарантий, подчеркивая при этом неуклонное соблюдение такого фундаментального принципа, как гуманизм.

Резюмируя вышеизложенное, стоит отметить, что на сегодняшний день статистические данные свидетельствуют о росте преступлений, совершаемых лицами, не достигшими 18 лет. Особенно актуальным у подростков является совершение «киберпреступлений». В этой связи как в Республике Беларусь, так и на международной арене предусмотрено значительное количество нормативных правовых актов, закрепляющих права и обязанности несовершеннолетних, особенности производства процессуальных и следственных действий.

Помимо нормативной правовой базы вопросы, связанные с производством по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до 18 лет, нашли свое отражение в трудах отечественных и зарубежных авторов,

что еще раз подчеркивает особую значимость рассматриваемого производства. Теоретические разработки ученых, а также анализ нормативного закрепления порядка ведения уголовного процесса в отношении несовершеннолетних позволяет определить *производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до 18 лет, как установленный уголовно-процессуальным законом порядок деятельности по уголовным делам о преступлениях лиц, не достигших на день их совершения 18-летнего возраста, обусловленный социально-психологическими особенностями несовершеннолетних и направленный на создание и обеспечение дополнительных гарантий их прав и законных интересов при производстве по уголовным делам*. При этом необходимо иметь в виду, что данное производство представляет собой совокупность специальных правил, которые дополняют общий порядок ведения уголовного процесса, а не подменяют его.

1. Данные судебной статистики за 2021 год об осужденных несовершеннолетних [Электронный ресурс] // Интернет-портал судов общей юрисдикции Респ. Беларусь. URL: https://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/children/77b1801465c047cb.html (дата обращения: 10.03.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Уголовный процесс. Особенная часть : учеб. пособие : в 2 т. / учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2017. [Вернуться к статье](#)

3. Белоносов В. Л. К вопросу о сущности особого порядка уголовного судопроизводства // Законность. 2015. № 3. С. 19. [Вернуться к статье](#)

4. Смирнов А. В., Калиновский К. Б. Уголовный процесс : учебник ; под общ. ред. проф. А. В. Смирнова. 4-е изд., перераб. и доп. М. : КНОРУС, 2008. 704 с. [Вернуться к статье](#)

5. Вандышев В. В. Уголовный процесс. Курс лекций : учебник. СПб. : Питер, 2002. 528 с. [Вернуться к статье](#)